



《2022 龙腾虎跃大湾区广东卫视春节晚会》定档

粤港澳文体名人齐聚，大年初一虎力全开

羊城晚报记者 艾修煜

群星至 贺新春

虎年春节临近，年味越来越浓！今年，广东卫视将以“龙腾虎跃大湾区”为主题，分“岭南飞歌”“多彩湾区”“花好月圆”三大篇章，于大年初一（2月1日）19:30盛大推出《2022 龙腾虎跃大湾区广东卫视春节晚会》。

本场晚会星光熠熠，Twins、容祖儿、杨洪基、曾小敏、孙楠、常石磊、陈思思、谭维维、薛之谦、洪之光、黄霄雲、黄子弘凡、鞠红川、林晓峰、麦嘉欣、苏炳添、大锁、孙天宇、伍珂玥、弦子、詹昊宸、张卫健、张英席等数十位粤港澳文体明星倾情加盟。

届时，广东广播电视台将派出强大的主持阵容联动内外场，广东粤剧院、广东歌舞剧院、广州歌舞剧院、珠江乐团、广东实验中学合唱团舞蹈团等湾区艺术团体也纷纷助阵。晚会将展现歌舞、戏曲、小品、情景剧、魔术等多种艺术形式，运用AR+8K的先进摄制技术，讲述生动的湾区故事，描绘鲜活的湾区画卷，一展“一脉相承、中西荟萃、多元开放”的粤港澳大湾区文化魅力，表达“文化兴湾”“同心共筑中国梦”的共同向往和美好愿景。



容祖儿演唱《亚细亚》



谭维维演唱《回家》



大锁、孙天宇作品《不错的饭店》



广州歌舞剧院演绎的舞蹈《起龙舟》

迎国风 享国潮

近年来，广东卫视打造了《国乐大典》《流淌的歌声》《技惊四座》《粤味好功夫》《老广的味道》等众多品牌综艺和口碑节目，本场春晚将让这些王牌IP逐一联动，烹制出多道饱含年味、人情味的荧屏美饗。

法兰西共和国总统奖获得者、《技惊四座》第一季“年度金牌杂技秀”金牌获得者——广州杂技团演员唐哲，将以其招牌的高空软钢丝绝技谱写《太空畅想曲》，为中国航天事业喝彩。

歌手谭维维将携手中央民族乐团团长、琵琶演奏家赵聪，打击乐演奏家王佳男，以及从《国乐大典》走出的青春国乐手们演绎的新编国乐大秀《牛虎闹新春》。一杆威风凛凛的红纓枪开启序幕，传统器乐阵列PK，观众可在《赤焰之舞》《牛斗虎》《中国人》的磅礴乐声中辞旧迎新，

感悟中华儿女的民族自豪感，提升文化自信。

粤剧是传统文化精粹，也是粤港澳大湾区本土诞生、发展的地方剧种，更是广东卫视历年春晚的“保留项目”。这一次，广东卫视对粤剧节目的创新力度前所未有——由广东粤剧院院长曾小敏、多栖艺人张卫健等联袂打造的粤剧交响乐《侠骨柔情》，融合了经典粤剧唱段《分飞燕》与影视金曲《铁血丹心》，并大胆启用交响乐团为粤剧配乐，效果惊艳。曾小敏表示：“当我听到两首完全不同风格的歌曲合在一起的时候，很惊讶，也很惊喜，这非常考验音乐创作者和导演。现在国潮兴起，对发展戏曲艺术来说是好时机，希望三地的融合创作越来越多。”张卫健说：“从来没有尝试过将流行歌曲和粤剧做一个交融碰撞，这次很兴奋，也

为自己是大湾区的一分子感到光荣。”

粤剧、粤菜、龙舟、武术、醒狮、鳌鱼舞等富有岭南特色的文化符号，让大湾区年味更足，也让大湾区春晚氛围更浓。由歌唱家陈思思带来的歌曲《点亮渔火》特意融合了置家咸水歌元素，触动了湾区人心底的乡情。陈思思表示：“闻天闻地闻大海，是广东的地域特色。这首歌将广东文化传统和大湾区的概念架构在一起，传递出和谐美好的祝愿。”

晚会的舞蹈节目也可看性十足：由广州歌舞剧院演绎的舞蹈《起龙舟》，以高品质艺术水准诠释了新时代龙舟精神；由中国舞蹈家协会街舞委员会、河南省舞蹈家协会原创的街舞《黄河》，曾获中国舞蹈界最具代表性的“荷花奖”，其以街舞为载体，讲述了中国历史和黄河故事。

岭南味 湾区范

2022年是农历虎年，此次广东卫视春晚中的瑞虎元素也满满当当，除了各种“虎力十足”的视觉元素，广东卫视还充分结合各种新媒体传播形式，并根据各平台传播特征，启用互联网思维，定制了多档集创新性、传播性、艺术性、技术性于一身的融媒秀节目，力求将节庆氛围从大屏延伸至多屏。

其中，虎年喜乐MV《爱老虎油》主打贺岁神曲风，SING女团青春洋溢的唱跳，让属于虎年新春快乐直抵观众心间。

大型实景魔术《飞跃广州塔》中，魔术师甄泽权将在454米高的广州塔塔顶平台腾跃而起，完成钻圈、跳绳等高难度空中动作。

舞蹈融媒秀节目《江山如此多娇》将以岭南画派大师关山月的名作《江山如此多娇》为基底，在科技的加持下，舞蹈演员将以大写意的舞姿，绘就祖国的壮美河山。

经典新版《让我们荡起双桨》将由杨洪基、王一凤、高杨、苏北北、小阿七、陈凯洲等共同呈现，他们的年龄最大相差56岁，且美声流行唱法各异，同台碰撞出的反差萌

家》，将由谭维维献唱。谭维维透露：“这首歌从每个人心底的情感出发，相信能纾解游子对家乡的思念之情。”

“湾升明月，在这人间银河，多少心相聚多珍重……”2021年中秋佳节期间，由王菲演唱的粤语歌曲《湾》反响热烈。此次，2022广东卫视春晚邀请到《湾》的创作者、音乐人常石磊演绎全新版本的《湾》，在芭蕾舞家邱思婷独舞的加持下，共同为观众呈上一湾浓浓乡情。广州仔常石磊透露，这是他创作的第一首粤语歌曲，“《湾》代表了一种自信，创作的时候我想很坚定，一定要用粤语唱。粤语歌对于任何年龄段的人来说，都有一种独特的魅力。”

歌曲秀《都市情缘》则由符龙飞、程响、伍珂玥、王赫野、弦子、鞠红川等人通过男女对唱的形式，串联起《世界这么

大还是遇见你》《大风吹》《让我留在你身边》三首歌曲，并将“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程融入其中，凝聚力量、温暖民心。弦子在采访中透露：“各行各业的工作者会和我们一起走上舞台，希望用歌声为所有奋斗者送去祝福，这一年来辛苦了！”

由唐汉霄、黄霄雲演唱的歌曲《无名之辈》把视角聚焦在抗疫一线的无名英雄身上。唐汉霄透露：“节目设计了一些特殊环节，那些为抗疫、救灾作出贡献的无名英雄，都会参与到表演中。《无名之辈》这首歌，代表了我对所有抗疫英雄想说的话。”

童声组曲《一衣带水》则邀请粤港澳三地儿童合唱团共同演绎《梦里的珠江缓缓流》《澳门对面是横琴》《麦兜和鸡》等曲目，以纯真童声诉说美好湾区生活。



张卫健与曾小敏跨界合作粤剧交响乐《侠骨柔情》

经典粤剧+流行金曲+交响乐 曾小敏张卫健 跨界合作《侠骨柔情》

羊城晚报记者 艾修煜 马思聪

粤剧是广东卫视历年春晚中的“保留项目”。此次虎年春晚中，广东卫视对粤剧节目的创新力度再上台阶——由曾小敏张卫健等人联袂打造的粤剧交响乐《侠骨柔情》，融合了经典粤剧唱段《分飞燕》与影视金曲《铁血丹心》，并大胆启用交响乐团为粤剧配乐，演出效果可期。

曾小敏：广东春晚有创新，更有本土味

谈起此次合作《侠骨柔情》的由表，曾小敏表示这源自与导演的共识：“在排练节目前，导演曾到广东粤剧院与我探讨怎样才能更好地将广东文化、广东特色元素放到晚会节目中？交谈中，我们一致认定要有粤语的表达、粤剧的融合，希望将经典曲目的元素融合到新鲜节目中。”

广东春晚新意多多

曾多次在央视春晚、广东卫视春晚、珠江频道春晚登台曾小敏，自然是经验丰富的春晚“专业户”，在她看来，每个春晚舞台的风格存在较大差异，节目中的表演形式也需要因应不同舞台的风格做出改变。曾小敏表示：“近年来，广东春晚的粤剧呈现有很多跨界融合的尝试，这是个好现象。毕竟时代在发展，观众的需求在变化，我们的节目也需要不停地做改变。”

曾小敏坦言，《侠骨柔情》这部作品十分考验音乐创作人员的功力。她跟羊城晚报记者“剧透”道：“听到两首完全不同风格的歌曲融合在一起，我感觉很惊喜，大家可以期待舞台效果。”

《我是曾小敏——剧·小说》交响演唱会《此生最爱是梨园》《白蛇传·情》……近年来，曾小敏推出了不少粤语戏曲以及包含粤剧元素的影视

作品和演出，这些创新融合作品受到不少年轻观众的喜欢。曾小敏也感受到年轻观众们们的热情，“看到许多‘00后’‘90后’观众关注粤剧、支持粤剧，我们粤剧人也感到非常开心”。

期待更多创意合作

粤剧受众年龄突破了既有圈层，在曾小敏看来，这种可喜的现象并非一蹴而就的，她认为粤剧的推广工作发挥了重要作用：“近几年，我一直在推进‘粤剧进校园’活动，和同学们就粤剧表演产生互动。此外，传统剧目的创新力度度增而不减，再加上跨界合作、科普宣传等形成合力，为粤剧积累了良好的传播氛围。”曾小敏举例道：“很多年轻观众组团来广东粤剧艺术中心看戏，每次热门演出开票，票很快被抢光，这是一个好势头！”

新年更有新气象，曾小敏透露，不少经典粤剧和融合创新作品也即将在虎年与观众见面。“我们接下来还将继续推出岭南文化题材的作品，比如古装戏《谯国夫人》，经典剧目《帝女花》，以及原创作品《倩女幽魂》《张九龄》。”曾小敏也表示，经过此次2022年广东卫视春晚的演练，在将来也会期待与更多港澳演员进行创意合作。

张卫健：人生首次演粤剧，大挑战

连续多年参加广东卫视春晚的张卫健早已是广东观众们的“老朋友”，但在舞台上出演粤剧相关作品，对张卫健而言是一次“零的突破”。张卫健跟羊城晚报记者分享了自已“忐忑”的心情：“第一次与曾小敏老师一起合作粤剧，感觉很亲切，但在舞台上表演与粤剧相关的作品对自己来说是隔行如隔山。”

怀敬畏之心上台

张卫健表示，尽管自己对于粤剧并不陌生，也有部分好友是粤剧从业人员，但自己仍然充满了敬畏之心：“单纯让我换上一身行头演粤剧，我当然是十分感兴趣的！但要呈现一个作品，我要花很多时间和心思做准备，才敢站在舞台上。”

在张卫健坦言，“虽然在《追光吧！哥哥》的舞台表演中有融合国潮、国风的元素，但粤剧从未尝试过。《侠骨柔情》的整个表演将使用交响乐呈现，相信流行金曲和粤剧能碰撞出新火花。”

作为香港艺人，张卫健认为自己是不折不扣的湾区一分子，在大湾区其他城市工作也如同在香港一般：“很多

人讲粤语，每一次做访问大家让我‘讲粤语好了’，很有亲切感。”

作为湾区人很光荣

张卫健还感叹大湾区建设的步伐之快：“我之前去了横琴，自己也吓了一跳。没想到这里已经到处是高楼大厦，看到大湾区的城市发展得越来越好，作为大湾区的一分子我也感到十分光荣。”

农历新年将至，谈起过年习俗，张卫健也向羊城晚报记者分享了家中趣事，“我们已婚的夫妇要发红包给未婚的朋友，哪怕对方已经是六七十岁了，我们也会给红包（笑）。”张卫健还透露，自己家里会保留一项传统的仪式——每逢大年初一的早上，要给家里老人奉上一杯茶，祝老人们身体健康、天天开心。

众所周知，张卫健的太太张茜出生于江苏，和这位内地太太一起过农历新年，张卫健说早年也曾闹出过笑话：“有一年我和太太说要吃‘发菜蚝豉’寓意‘发财好事’，但太太疑惑地反问什么是‘蚝豉’，跟‘好事’有什么关系，最后那年我们没有吃到‘发菜蚝豉’这道菜（笑）。”



经典新版《让我们荡起双桨》